

1988 年 2 月 17 日,时任上海市委书记、市长的江泽民同志在静安区中心医院看望肝炎病人。当时,上海市因部分市民食用不洁毛蚶引起甲型肝炎流行。经过全市人 民齐心努力, 肝炎疫情很快得到控制。摄影/吴文骥

下来。江泽民同志发现后, 立即把两家单位的主要领导找来。 那时天气不热, 江泽民同志只穿一件衬衣, 对着这两位领导严 厉地说: "不是我急,是老百姓急,他们没那么多精力来陪你 们扯皮!"问题很快得到了解决。1987年铁路新客站经过国家 验收,正式交付使用。开站仪式上,江泽民同志讲话中提出了 一个富有哲理的论断: 今天的上海, 困难与希望同时并存, 挑 战和机会一起出现。后来这句话演绎为"困难与希望同在,挑 战与机遇并存",成为名言广泛流传。

江泽民同志十分重视环境保护和环境治理工作。他说: 苏 州河要抓紧治理, 我们要坚持不懈, 做好这件造福子孙的大实 事。为解决一期工程总投资 16 亿元人民币的融资问题, 他提出 争取利用外资。这项工程成为上海利用外资进行城市基础设施 建设的第一个项目。江泽民同志还给工程指挥部题了词,开始 题写的是"决心把苏州河治好",后来他经过一番深思熟虑, 又让秘书换了一幅,加了个"理"字,表明苏州河不但要整治好, 以后还要管理好。

江泽民同志坚持用改革的办法来解决当时城市建设资金紧 缺、体制机制不活的问题,做了大量开创性工作,特别是在利 用外资和实行土地使用权有偿转让等方面取得重大突破。同时,

积极向中央争取政策支持,逐步走出了一条投融资主体多元化、 投资渠道多样化的新路,为上海城市大建设、大发展创造了重 要的体制机制基础。还有一项重大突破就是改革财政制度。

1988年元旦刚过,《解放日报》头版醒目位置发表了江泽 民同志的一篇署名文章《技术进步是上海经济新格局的支柱》。 他指出:上海要充分发挥中心城市的综合功能,把增强国际竞 争能力作为经济发展的目标, 走外向型经济的道路, 科学技术 进步是关键。1989年初,市经委和科委准备联合举办一个别开 生面的展览会, 把上海重点行业及产品与国外同行业及同类产 品作对比。江泽民同志大加赞赏、特别强调:不要留情面、要 让大家看了发急出汗, 坐不住。

【改革开放】

1988年元旦刚过,上海最高决策层作出一个异乎寻常的举动, 他们组成一个大型高级代表团,由市委书记、市长江泽民同志为 团长,在广东逗留12天,进行学习考察。回到上海,市委就决 定召开一次干部大会。参加大会的有1万多人, 江泽民同志在会 上作了学习考察报告。这个会议在当时产生了很大反响。江泽民 同志强调, 首先要解放思想。把集中力量深化改革、扩大开放、